1. Основы алгоритмизации
Задание. Преобразовать десятичное число в двоичное

Пример выполнения задания

Задание.  Разработать алгоритм вычисления суммы цифр в натуральном n.

Решение. Выявим последнюю цифру в числе как остаток от целочисленного деления исходного числа на 10 (операция mod)и добавим ее к сумме. Отбросим последнюю цифру, т.е. переопределим число с помощью целочисленного деления его на 10 (операция div). Повторяем указанные действия до тех пор, пока число не превратится в ноль. Ниже представлен алгоритм решения задачи.

                                              Начало                                           

                                                       Ввод (n)

                                                    Summa := 0

                                    Summa := Summa + n mod 10  

                                                   n := n div 10

                                                                             НЕТ

                                                          n = 0          

                                                    ДА     

                                                   Вывод (Summa)

                                                        Конец

2. Программирование линейных и разветвляющихся процессов

Задание. Если сумма двух случайных чисел меньше 1, то вывести их в порядке убывания. Если их сумма больше 1, то - в порядке возрастания

Пример выполнения задания

Задание.                                                               y     
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Установить принадлежность точки (x,y) 

области на плоскости XY между прямой

y=x  и параболой  
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Решение.                                               Ввод координат (x, y)

Составляем алгоритм, (                        (y ( x)  И  (y ( 
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 )
а затем по нему                            ДА                                            НЕТ                             

пишем программу                   Вывод(‘Точка при-     Вывод(‘Точка не

                                                  надлежит области’)    принадлежит’)

program tochka;

var   x,y : real;

begin 

    writeln(‘Введите через пробел координаты x и y точки’) ;

    readln(x,y);

    if (y<=x) and (y>=x*x)

        then writeln(‘Точка принадлежит указанной области’)

        else writeln(‘Точка вне области’)

end.

3. Программирование циклических процессов

Задание. Вывести на экран все Пифагоровы числа, не превышающие 20. Пифагоровы числа удовлетворяют условию 
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Пример выполнения задания

Задание.  Построить фигуру из

                 букв русского алфавита           →

                 от ‘а ’  до  ‘ж’.

Решение. Составляем структурограмму и программу.

                    c := ‘а’ (1) ‘ж’

                                                 c < ‘г’

              да                                                                       нет

          Вывод в строку                                 с =  ‘г’

           (с:n, ‘ ‘: 7-2*n, c);            да                                  нет

           Перевод курсора         Вывод(c : n)    Вывод в строку

           в начало следую-         в отдельную   (c:8-n, ‘ ‘:2*n-9, c);

           щей строки.                  строку              Перевод курсора

(n – номер буквы)

program krest;                                                        

var                                                                           

  c:'а'..'ж';           {Кpест из этих букв}                  

begin                                                                        

  for c:='а' to 'ж' do                                                   

  begin                                                                       

    if c<'г' then    {Рисуем веpхнюю часть кpеста}

    begin                                                                     

      write(c:ord(c)-ord(pred('а')),' ':7-2*(ord(c)-ord(pred('а'))),c);       

      writeln;      end                                                                      

      else     if c='г' then writeln(c:ord(c)-ord(pred('а')))         

                             else  begin                                                    

      write(c:8-(ord(c)-ord(pred('а'))),' ':2*(ord(c)-ord(pred('а')))-9,c);   

      writeln                    end                                                     

  end;                                                                        

end.      

4. Работа с массивами

Задание. С помощью символьного массива установить, является ли слово палиндромом.

Пример выполнения задания

Задание. Заполнить вектор целых чисел десятью случайно взятыми значениями из диапазона от 0 до 100. На его основе получить другой вектор, элементы которого равны 0 или 1 в соответствии с четностью или нечетностью элементов с тем же номером в первом векторе.

Решение.

Разрабатываем алгоритм решения задачи в виде структурограммы:

             i := 1 (1) 10

             v1[i] := random(100)

             Вывод (v1[i])

                         v1[i] mod 2 = 0

           ДА                                         НЕТ   

           v2[i] := 0                  v2[i] := 1 

             i := 1 (1) 10

             Вывод (v2[i])

Реализуем алгоритм в виде программы на языке Turbo Pascal:

program massivi;

const    n = 10;

var       i : byte;

    v1, v2 : array [1..n] of byte;

begin  writeln(‘Первый вектор:’);

    for i := 1 to n do begin

      v1[i] := random(100);  write(v1[i] : 4); {Форматный вывод элемента v1} 

      if v1[i] mod 2 = 0 then v2[i] := 0 else v2[i] := 1  end;

    writeln;   {Переводим курсор в начало следующей строки}

    writeln(‘Второй вектор:’);

    for i := 1 to n do write(v2[i] : 4);  writeln  end.

5.Записи

Задание. Подсчитать общее количество книг в 2 библиотеках

Пример выполнения задания

Задание. Заполнить и вывести на экран массив из трех записей с полями: сотрудник, должность, стаж работы.

    Решение.

program zapisi;

const      n = 3;

type       zapis = record  sot : string[25];  dol : string[15]; stag : byte  end;

var         i : byte;

    m : array [1..n] of zapis;

begin

    for i := 1 to n do

       with m[i] do begin

           writeln(‘Введите Ф.И.О. ’, i, ‘-го сотрудника’); readln(sot);

           writeln(‘Введите должность ’, i, ‘-го сотрудника’); readln(dol);

           writeln(‘Введите стаж ’, i, ‘-го сотрудника’); readln(stag);  end;

    writeln(‘Список сотрудников отдела’);

    for i :=1 to n do  with m[i] do 

        writeln(sot, ‘ ’:25-length(sot), dol, ‘ ’:15-length(dol), stag)  end
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